

El problema uvero

Sus dificultades. Su resolución

A los que alguna vez hemos cometido la humareda de salir de nuestra tierra, y hemos tenido ocasión de oír hablar a los extranjeros de nosotros, no puede por menos de causarnos grande extrañeza la confesión de aquellas palabras con la verdad.

En todas las grandes urbes del mundo, nos consideran la mayoría de sus pobladores como un pueblo dichoso y feliz, sin que para formar este concepto que no es en modo alguno arbitrario (sino comprobado con la propia experiencia), hayan tenido los extranjeros que hacer grandes esfuerzos de imaginación: sólo unos sencillos números les han bastado para ello.

En efecto: un país de tan pequeña superficie como el nuestro, que con un esfuerzo no igualado aún por región alguna del mundo, cooca algunos años en los mercados extranjeros millón y medio o dos millones de barriles de uva, tiene que ser un país necesariamente rico y abundante, entre otras cosas, porque, aun cuando no se dedicase en absoluto a industria alguna, le sobra con el producto recaudado lo muy bastante para vivir.

Al paralarero, en vez de imaginárselo tal como vive, siempre padeciendo y sufriendo arbitrarias vejaciones por parte de cuatro sinvergüenzas que llevan el corrotejo de sus cosechas, se lo imagina, así, en los países de la papa y de las nieblas como a un soberbio potentado, que, recostado indolentemente en la poltrona de su despacho, apenas si tuviera tiempo de firmar los acuses del dinero recibido.

¡Qué decepción! ¡Oír aquello y ver al pobre paralarero de nuestra tierra; en vez de todas esas comodidades y riquezas imaginarias, no sólo no tiene un momento de sosiego en la finca, desde que se empieza hasta que ésta se termina; sino que pierde el día andando de un trámite en otro, y no parece sino que le pasa lo mismo que al que viaja con muchis calderilla: que por todas partes se la huelen y se la aumentan.

—Pague Vd. este recibo. Abone Vd. esta otra cantidad. Si no me da Vd. ese dinero le voy a poner los tratos en mitad de la calle.

No sea Vd. impertinente: Eso o ha mandado don Fulano.

¡Valgame Dios! ¡Pob. e paralareros! ¡Cuanto Fulano y cuantos mentagos tienen que comer de ti.

La tristísima situación por que atraviesa este pobre gremio de nuestra provincia, no puede ser más insostenible. Urge a todas luces un remedio, y a él hay que recurrir si no queremos que en fuerza de llenarse unos y venir a la carga otros, se

convierta esto en un vivero de ladrones.

¿A caso no hay modo de remediar tanta desgracia? Pues, ¿quién de estar siempre los paralareros supeditados a gentes extrañas que no sienten ni pueden sentir sus males? ¿No son ellos, quizás, capaces de administrar y dirigir sus intereses?

Ya lo creo que puede adoptarse una medida enérgica y eficaz, que remediaría para siempre nuestros males haciéndonos quizá en pocos años una de esas regiones dichas e ideales como la que los «numéricos» extranjeros nos suponen!

Con un poco de esfuerzo, y de confianza en todos, que nos permitiese intentar siquiera como prueba para algunos años, la formación del tan necesario Sindicato uvero, que establecido y representado aquí por entidades de cada una de sus ramificaciones en los pueblos uveros de la provincia, constituyese una asociación legalizada, fuerte, única, amparada fuertemente por la Ley de Protección Agrícola, y con derecho a gozar en caso necesario de las innumerables ventajas que dicha asociación trae consigo; si se pensara y se hiciera todo eso, decimos, ya Almería resurgiría en un soberbio empuje de fuerza y esplendor insuperables.

¿Quizá fuera nuestra provincia hoy tan vejada y escarmentada, una de las ciudades más ricas y privilegiadas de España?

Pero no nos dejemos llevar de ilusiones, y hagamos sencillamente unos cálculos.

De personas autorizadas se sabe, que, cuando se intensifique, cuando se proteja el cultivo de las uvas en Almería, podríamos llegar en pocos años a producir tres y medio o tres millones de barriles para los mercados. Adoptáremos como tipo regular esta última cifra.

El promedio del valor que puede tener para los paralareros el fruto de cada barril, es de unas 8 pesetas, que multiplicadas por el número total de barriles, darían a la agricultura, un beneficio líquido de 24 millones; y sumado esto, con unos 12 millones aproximadamente que pueden valer los envases nos darían en total un tráfico de 36 millones de pesetas.

En esto como es natural, no se ha calculado sino el importe del barril ya dispuesto para embarcar, y desde luego, tampoco es un cálculo de centimos preciosos como pudiera refusarse.

Es solamente una orientación, y no se crea que exagerada; sino que nos hemos quedado muy cortos, porque queda aún mucho más, como veremos en sucesivos artículos.

Enrique Bratons Gil

aprobación, sino tan sólo con la propuesta, que captase las simpatías generales de país y contar con un elemento de opinión digno de simpatizar con un ministro así y puede caberle la satisfacción de que por esta vez se hallé alada la maledicencia alrededor de su proyecto, primero porque representa un gravamen insignificante para las arcas del Tesoro y segundo porque de lo único que podrían desprenderse los beneficiados (y esto no todos), era de una postal de diez céntimos para darle las gracias.

Y a pesar de ello, le han declarado la guerra, mas con una dignidad de nivel imitación, ha dicho públicamente: «O que se apruebe el proyecto, o presento su dimisión con carácter irrevocable».

Esta es la mejor salida de un Ministro, pues salir así equivale a decirle al país, «yo no puedo aceptar la responsabilidad de una decadencia futura, mucho peor que la que padecemos».

Al igual que a Alba le ocurrió a Urzáiz, pero al segundo año con la alevosía de la desconsideración no política, sino personalísima.

¿Qué mejor forma de despertar los entumecidos sentidos del país, que mayor protesta la de estos repetidos casos de los intereses creados en la política española...

Si en vez de esto, se hablara de esos otros proyectos como el de electrificación de puerto de Pajaros, de las sales potásicas, de la presa o del pantano cual, ¡ah! entonces como se saborearían las cifras con el placer del que se ve satisfecho con la realización de su obra y la honrada inversión de los fondos destinados a ella misma.

Es inútil, pensar con altas miras. Alba fracasará dentro de un Ministerio donde se aprueba sin discusión el aumento de dos millones al clero, y se quiere e prefiere el de aumento a los maestros; pero este fracaso a los ojos del país le ensalzará mucho más como se puede juzgar a los verdaderos patriotas.

Manuel L. SUAREZ

Calzados

extenso y variado surtido

Últimas novedades

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Especialidad en los de lujo

— a la medida —

Pedro Plaza Granados.

P. del Príncipe, 13.

PARA EL DIA

Glosario cortesano.

Los que resucitan.

Una vez más se ha repetido el caso de dar por muerto a un vivo. Ahora le ha tocado a D. José Zulueta. Mañana, quizá nos toque a nosotros. Si a unos zaneadiles pudieran finiquitarnos con la pluma, a fe que lo harían. Menos mal que, acompañando a esta certidumbre, tenemos el consuelo de creer que la aversión de ciertas gentes está en razón directa del valor de aquellos a quienes se combate. Cuentan que Silvela respondía cuando sus amigos se indignaban por las campañas de los periódicos: «El caso es que hab en, aunque sea pestes. Más contribuye a la fama de un hombre el insulto que el elogio».

Pero es que hay infelices a quienes se mata de un plumazo y, aun que vivan, queda moralmente muertos. Imaginad que un hombre se ha pasado las noches en claro y los días en turbio compulsando fichas, comparando legislaciones, contrastando filosofías, con la ingenua esperanza de adquirir reputación de sabio e inmortalizar su apellido, y que, por error de un periodista atolondrado, lee una mañana la policía de su fallecimiento. Ante lo inesperado del lance, el presunto cadáver sonríe, satisfecho de que la casualidad le depara ocasión de saborear en vida sus funerales literarios y aquilatar de este modo el grado de prestigio que disfrutaba.

Si la condición humana no propendiera, aun en los seres más equívocos, a la vanidad, el suceso no tendría trascendencia: reduciríase a un episodio cómico. Pero como todos nos creemos superiores a nuestra verdadera valla, las consecuencias pueden ser lamentables. Al que le llaman distinguido se cree con derecho al eminente; y al que reputan eminente, se cree superhombre, por la misma razón que la que se oye llamar simpática, se juzga bella, y la agraciada, hermosa, que en punto a

aptitudes y cualidad de todos nos vemos con lentes rosados. De ahí que estas necrologías con que despedimos a los muertos, nunca agradan a los que bien pudiéramos denominar resucitados. Infiere de tal modo la decepción sufrida, que algunos se mueren de verdad; los que no, se tornan misántropos y acaban padeciendo monomanía persecutoria.

Y no debiera ser así. Por el contrario, sería provechoso simular nuestra muerte para justipreciar el valor de la propia obra y saber si merecía la pena de seguir laborando. Si a esto se añadía un poco de sinceridad en el responso periodístico, emancipándonos de ese prejuicio estúpido de dejar en paz a los muertos, aun que no lo merezcan, ¡cuánto saldrían ganando las artes y hasta el bien público! Porque hay muchos señores, a quienes nos guardamos el secreto de su estulticia, los cuales, al ver la unanimidad con que se les clasifica entre los majaderos de primer orden, tirarían la pluma, el pincel, el buril, renunciando definitivamente a los halagos del triunfo que, engañados, persiguieron por la adulación de unos cuantos ganapanes. Claro que siempre quedaría alguno que juzgara equivocados a los demás, y se jugaría manchando lienzos, amontonando barro o escribiendo tonterías pero, al fin, no serían tantos como ahora.

No sabemos por qué — ya que no nos fué dada la gracia del ocultismo — va siempre lo bufo asociado a la idea de la muerte. Creemos haber contado la humareda de aquel amigo aragonés que en la agonía pidió un guitarrico «pa echar la jota de despedida». Cuando el general López Domínguez estaba gravemente enfermo, los periodistas entablaron competencia para ver quien daba primeramente la noticia. Uno de ellos se adelantó a los compañeros cierta mañana e inquirió, como de costumbre, el estado del paciente. «No durará media hora», respondió condolido un familiar. Y nuestro buen reportero, a quien la muerte del general sólo le importaba como suceso periodístico, respondió, en su tono más campechano: «¡Ah! Pues si se trata de tan poco tiempo me esperaré». Muy conocida es también la forma en que se redactó en cierto periódico la noticia del fallecimiento de un prócer a quien, por su larga y grave enfermedad, se había dado por muerto en dos ocasiones. «Al fin, ha expirado».

Si muchos hombres ilustres supieran como se hacen esas necrologías, se irían a morir donde nadie les conociera, porque mientras se llenaban adjetivos y se engrasaban los biograficos, se renega de la oportunidad de la defunción y se arrojan sobre el cadáver flores que no huelen a rosas precisamente. ¡Mire usted que a la hora que se le ha ocurrido «difundir» a este manaracho! ¡Que por este animal no pueda yo ir a comer! ¡Lástima de tierra que ha de cubrir su facha de rinoceronte! Y así, todo un escogido repertorio de frases esogridas. Por eso nosotros, en el testamento que, a prevención, tenemos hecho, se consigna como primera cláusula la supresión de las gacetas necrologías. Lo uno por evitarnos esos florecos «castizos», y lo otro, porque los compañeros saben que profesamos horror al «disfinguido» y al «notable» y estamos seguros de que habrán de prodigarlos con la sana intención de mortificarnos en ta otra vida...

Eduardo Andicoharry

Madrid 4 de Octubre de 1918.

Remitido

El Sr. Director de EL DIA.

Muy señor mío y estimado amigo mío: En bien de todos los no favorecidos por las especiales y famosas licencias para exportar sus uvas y de la que estimo estricta justicia hollada por unos cuantos señores que se han apropiado y hecho dueños de los concesiones que el estado Inglés otorgó al Español del 40 por 100 en la importación del año 1916, le hago presente para que V. lo publique y que el señor Gobernador aplique los remedios que en justicia procedan, el hecho de que habiendo en el cuartel de don Luis Cantó García desde el 9 al 18 de Septiembre del próximo pasado, 190 barriles, y cobrándole la Asociación uvera 9 pesetas y media por orden de embarque, (que no es efectivo por carecer el propietario de los barriles de la consabida licencia) y además 15 pesetas por tres semanas en el cuartel, según recibo, es el caso que al pretender retirar las uvas para aprovechar las basijas ex gen mas semanas de cuartel y que se les pague el embarque a razón de 10 pesetas el ciento de barriles.

Dándole gracias anticipadas se reitera suyo aff.º s. a. q. s. m. b.

Antonio Alarcón

Cuando ya tenemos dado a las cajas este comunicado recibimos el siguiente otro del mismo señor.

Señor Director de El DIA: Ya no solo se trata de que en esta región uvera han dividido los directores de negocios uveros a sus productores en ciudadanos, en parias, sino que a estos últimos después de cobrarles derechos de sitios por anticipado como acreditado con recibos, los barriles se los tiran del tinglado a la calle: cuyo proceder además de ser harte inhumano es peligroso.

CERVEZA

ESTRELLA ROJA es la mejor

Nippon Ynsen Kaisha (Mala Imperial Japonesa)



Aceptamos Barriles de uva para BOMBAY, COLOMBO, SINGAPORE, HONG KONG, SHANGHAI, KOBE y YOKOHA vía Marsella y con transbordo en Fort Sald.

Para fletes corridos y demás informes, diríjase a

Batiste y Mazzo

General Segura, 5 Teléfono núm 5 ALMERIA

Municipalidades

Orden del día

Sesión ordinaria del día 5 de Octubre de 1918.

Oficio del señor Administrador especial de rentas arrendadas remitiendo la relación de lo recaudado por espectáculos durante el mes de Septiembre.

Idem del señor Administrador de Propiedades trasladando un acuerdo en la reclamación de don Antonio Lazo Almansa, sobre patentes.

Factura de 91 pesetas por arreglo de un carro para la policía urbana.

Cuenta justificada de los gastos ocasionados en la feria del año actual.

Cuenta de los baños de mar templados facilitados a los pobres.

Distribución de fondos para las atenciones municipales del mes actual.

Las horas de oficina

En el Ayuntamiento confían las mismas horas de oficina, que a partir del día 6 había de transformarse. Estas son de nueve a la una de la mañana.

Sección industrial

La vinicultura moderna. Esterilización completa de los mostos, y adición de bacterias especiales fermentescibles, para conseguir vinos generosos y rápidos.

Los conocimientos modernos con que cuenta en la actualidad la Enología, para facilitar la explotación de la industria de los vinos, no han sido aún divulgados en nuestro país, y así serán sin duda de muy práctico aprovechamiento las breves notas que siguen:

No vamos a detenernos en la minuciosa descripción de los procedimientos que hoy se usan, y que, a grandes rasgos, consisten como todos sabemos en machacar las uvas, apisonarlas, y en recoger el mosto filtrado o sin filtrar (según se desee vino claro o tinto) para dejarlo fermentar mas tarde en depósitos bien cubiertos y limpios.

Por este procedimiento, y aun cuando todavía nos fuere bastante el que usara su bíblico descubridor Noé, en los primitivos tiempos de la historia, no negamos que se pueden sacar muy buenos vinos; pero también hay que reconocer que estas maniobras hechas sin auxilio alguno de los conocimientos científicos, no suelen dar siempre satisfactorios resultados.

La causa mas inmediata de esta ausencia de principios, es la desuniformidad del producto en el que, habiéndolo dejado todo pendiente a los propios efectos naturales, no pueden tenerse en modo alguno seguridades sobre el color, el sabor, los grados de alcohol, y otras cualidades que le son inherentes, y que la explotación de una industria moderna, precisa siempre conocer de antemano.

Para obviar todas estas dificultades, y atendiendo a producir vinos uniformes, limpios, de buen sabor y fácil conservación por elevada que sea la temperatura del país a que se transporten, se sigue en la actualidad un sistema perfeccionadísimo, y cuyas ventajas de economía y perfección le hacen por sí solo recomendable.

En las enormes y vastísimas plantaciones que para el cultivo de la vid existen en algunos países (Francia, Italia y Bélgica) es casi maravilloso el espectáculo.

Una legión de hombres que como hormiguero humano se extiende por los viñedos, corta prontamente los ramos aptos, y los deposita en fuertes banastas de mimbre desde donde pasan a las prensas quedando preparados en breves minutos, verdaderos raudales de mosto.

Pasa este después de estrujado y filtrado a unas grandes cubas en donde se le agregan por cada hectólitro de mosto, 70 gramos de anhídrido sulfuroso; con lo cual y a más de destruir por completo las bacterias del fermento (sacharomyces cerevisiae) se priva también al mosto de malos olores, mohos, y otras impurezas que aun siendo de un orden propiamente natural, podrían originar en los vinos una fermentación ácida o defectuosa.

Preparado de esta manera el mosto y ya esterilizado de sus gérmenes impuros, por la adición del anhídrido, se le deposita en calderas especiales en donde se calienta a 60.º a 70.º (grados centígrados) dejándolo caer después dentro en una columna «rectificante» y que no tiene otro objeto sino eliminar del mosto ya «rectificado» el anhídrido sulfuroso que

nos ha servido como antiseptico, y que vuelve a aprovecharse otra vez en tanto que el líquido esterilizado, se limpia y clarifica por sí solo depositando las impurezas «quemadas» en su fondo.

En estas condiciones, el mosto puede sugetarse a la fermentación que nos convenga y para formar de él un vino de inmejorable calidad, solo falta para el o que, como se dice vulgarmente, le añadamos la madre o sea la «levadura», adicionándole un 10 o un 15 por ciento de vino añejo y rico en fermentos de buena calidad.

Para el desarrollo de una buena fermentación es conveniente que los barriles estén bien tapados, pues al contacto con la atmósfera exterior, pueden depositarse en el líquido gérmenes nocivos que desarrollarían prontamente la acidez.

Los datos de estadística sobre el vino son bastante curiosos; siendo de notar el hecho de que los habitantes de Milán consumiesen en estos últimos años un millón de hectólitros o sean 200 litros por habitante. En España en donde tanto se comenta nuestro consumo de vino, solo consumen cada habitante a razón de 116 a 120 litros por año.

En Francia se consumen 114 y hasta 119 como promedio.

En los depósitos con espita, suele estropearse bastante el vino en los veranos, porque con el aumento de temperatura se verifica una nueva fermentación, y casi siempre en malas condiciones. Para corregir este defecto, que solo atañe a los vinos del antiguo sistema, se les adicionan pequeñas cantidades de sulfato de calcio que reacciona lentamente despidiendo anhídrido sulfuroso.

A los que son debiles de alcohol o pobres de tártaro, se les mezclan vinos mas fuertes o se concentran por congelación con lo que se desprende la llamada «agua» de hielo.

Debemos advertir que en España solo se permite como antiseptico, el anhídrido sulfuroso; y como adicional el alcohol, siempre que sea de vino.

En la Gaceta de Madrid y a continuación de la R. O. del 14 de Julio de 1913, existe un decreto aprobando como oficial el método de los señores Duboit y Duboux para analizar los vinos voluméticamente, por medio de reactivos valorados y empleando como indicador la conductibilidad eléctrica.

Es este un sistema sencillo y que se explica con facilidad, pues al precipitarse el líquido, se mide reiteradamente su conductibilidad, y en los valores encontrados de ella, se representan gráficamente (ordenadas = conductibilidades = abscisas, = centímetros cúbicos de reactivo) y el final de la reacción, corresponde al punto singular que aparece en la curva obtenida.

Dr. EBEGE.

En artículo de ayer sobre cereales y entre líneas 25 y 26 se anula, por error de cajeros, esto que debería existir... inmersión en agua dos o tres días, colocándola después extendida en habitaciones... etc. etc.

Compañía General de seguros Marítimos

S. A. BARCELONA

Seguros Marítimos y de Guerra

PRIMAS REDUCIDAS, para Barriles de Uva.

Pólizas simples y de abono

Delegado general para Almería y su provincia, J. SANCHEZ PICÓN. CALLE DEL OBISPO ORBERA, NÚMERO 4.

Sosa Cáustica

En tabletas con 70 a 72; barriles de unos 250 kilos.

En terrón con 76 a 77; tambores metálicos de unos 350 kilos

Casa Ferrera.- Almería

Banco Español de Crédito

Capital 20.000.000 de pesetas

AGENCIA EN ALMERIA

Caja de Ahorro

Las imposiciones en la Caja de Ahorro producen un interés de 3 por 10

recumulable en 30 de Junio y 31 de Diciembre. Pueden haberse ingresos y retirar fondos en cualquier momento, sin previo aviso.

Horas de caja para las cuentas de ahorro: De 10 a 2 y media y de 4 a 6 todos los días laborables.

Un gesto gallardo de Alba

El aumento de sueldo a los maestros. No de *casus belli*, sino de de sublime debe concebirse el gesto del ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes, don Santiago Alba.

Ha puesto a la sanción del gabinete ministerial el más trascendental de los problemas españoles, el más necesario. El de la enseñanza.

Hay necesidad, de hacer una patria consciente, una patria grande y para ello no existe otro medio que preparar a los hombres del mañana con una educación suficiente, en una palabra, todo estriba en el problema pedagógico.

Más en un país de *arribistas* como el nuestro, se necesitan *arribistas*, que abunden los incultos,

irresponsables, de todo, que desconozcan sus derechos, que se puedan manejar con suma habilidad: sin nociones de nada, inconscientes morales, aunque a cambio de todo esto tengan un poco de majos y su mucho de Beocios.

Sencillamente, cuanto ambiciona el señor Alba, es que a los maestros de escuela, se les asignen como cantidad mínima de sueldo 1.500 pesetas anuales, ¡ya ven! que ni aún con esto en las actuales circunstancias se puede vivir.

Y Alba, que inspirado en tan alto sentimiento patriótico ha presentado dicho proyecto, no ha podido nunca pensar que le hagan el vacío sus colegas de Gabinete.

Esto nos ha hecho pensar en lo trascendental del mismo. Forzosamente Alba tenía, no a raíz de su

Información local y provincial

EN CONTESTACION De Guadix a Almería

(Continuación)

Según el señor López, yo soy muy egoísta y muy cruel, cuando trato de engañar a las mujeres diciéndoles que tenemos un palacio en la Luna...

Escribo que los amores de los poetas son infelices (pero no dice el señor López que los poetas no aman?) cuando precisamente el amor en el poeta, es el leit motiv que ha de convertir su alma en versos que son armonía y belleza.

En su artículo, por un lado me dice cándido, por otro pillillo, pero que gracioso es el señor López!

Escribo que él no puede ofender a los poetas porque ofendería a su arte y dice que el también es poeta aunque yo diga que no; nunca dije que el señor López no fuera poeta, hombres que al hacer la crónica última de un carnaval, escriben que las mujeres que ahora se divierten, después volverán a hacer encaje de bolillos detrás de las ventanas...

El señor López dice, que en el libro «In memoriam» de Villaespesa hay ciertos versos parecidos al mio «manos acariciando románticas melenas». No he leído el libro «In memoriam» pero como el mismo confiesa «son varios» y por lo tanto, el mio no tendrá de comunión con ellos más que el parecido, ignoro si ese parecido será de forma o de fondo, pero el señor López conyéndrámigo que siempre es preferible decir cosas que se parezcan (no que sean copia, sino que se parezcan, entendiéndolo bien el señor López, que se parecen) a las cosas que han dicho los maestros, que decir imbecilidades y tonterías. (El señor López comprenderá que esto de imbecilidades y tonterías no ha sido escrito por él).

Ahora una última observación y una última pregunta. Le aconsejo al señor López que cuando escriba otro artículo como el que ha publicado no le titule «Espantemos las moscas» porque eso de espantar las moscas no es una ocupación muy propia de personas, sino más bien de... ¡vamos, de algo que seguramente el señor López no es! Yo siempre le tuve por una persona digna e inteligente. Además, todos debemos inclinarnos ante el señor López, puesto que ya es un consagrado, un maestro en la literatura, según él.

Y la pregunta es. ¿No le parece al señor López que en este viajecito que he echado a la tierra, no he sido yo el más maltratado, precisamente?

Antonio Campoy. Almería 15 Septbr. 1918.

(Conclusión.)

Llegamos a la Capita', donde mi ilusión no tuvo límites en lo relativo a estos ideales africanos que tanto imperan siempre en la fantasía de los granadinos.—Almería, con sus casas bajas y cuadradas, esto es, de un solo piso y sin tejados; con sus blanquitas azoteas (pues allí se abusa tanto del enjabado de cal como en los pueblos oficialmente moros); con sus tortuosas, estrechas y entonces no empedradas calles; con sus penachos de palmeras, campeando en el aire, entre erguidas torres, sobre las quebradas líneas horizontales del apretado caserío; con su caliente atmósfera, su limpio cielo, su fúlgido mar y su radiante sol, que en aquel momento declinaba hasta el ocaso; Almería, digo, era la odalisca soñada por nosotros los poetas del otro lado de la gran Sierra; era la visión oriental que a mí me había sonreído a lo lejos, siempre que fui a conversar con lo pasado en las alcazabas y palacios moriscos de Guadix y Granada; era, en fin, un espejismo producido por la costa de enfrente, a cuyas ciudades, blancas también, y también coronadas de palmeras, fueron a morir sin poder ni ventura los expatriados descendientes de Alhamar el Magnífico, y entre ellos aquel heróico Muley Abdalá el Zagal, que llevó el título de «Rey de Almería».

No se crea, sin embargo, que, considerada socialmente, la ciudad que describo tiene también algo de berberisca y antieuropea... Muy al contrario: es una de las poblaciones más cultas de España; lo cual proviene de que, hace mucho tiempo, se buscó la vida por mar, a falta de comunicación terrestre con el mundo civilizado, y entró en íntimas relaciones industriales con Inglaterra, ni más ni menos que Cádiz y Málaga, a las cuales se parece muchísimo (especialmente a la última) en el orden intelectual y moral. Quiero decir con esto que las personas acomodadas de Almería viven un poco a la inglesa, piensan un poco en inglés, son tan corteses y formales como los más célebres comerciantes de la Gran Bretaña, y consideran indispensable tener mucho te, mudarse de camisa todos los días, learse de cabo a rabo un periódico, «afeitarse, cuando menos, cada veinte y cuatro horas, y hablar mejor o peor la lengua de lord Byron. Combinadas estas graves formas con la viveza y gracia andaluza (de que los hospitalarios hijos de Almería no pueden despojarse, por mucho que se afeiten y por blancos y tiesos que lleven los fogues), resulta un conjunto agradable de buenos modos, ingenio, seriedad y gitanería que no inventara ni el mismo diablo... En cuanto a las hijas de la Ciudad, ¡iré que este andalucismo britanizado no puede ser más seductor y delicioso, y que, por consecuencia de él, las almerienses (del propio modo que las malaqueñas y gaditanas) son una especie de lady agafadas, que, desde el piso alto, reinan sobre sus padres y maridos, afamados siempre en el escritorio del piso bajo...

Recuerdo que, cuando, siete años después, volví, según he dicho, a Almería, y penetré de lleno como ya más hombre, en los mejores círculos de su sociedad, me admitió muchas veces de encontrar allí todos los encantos de los más elegantes palacios madrileños. Letras, música, política, bolsa, novedades de todo género, eran asunto familiar y constante en las tertulias de aquella ciudad semicolonial, itinerariamente divorciada del resto de la Península... Y recuerdo también haber pasado horas de aménísima conversación y barfiteo biesar en una especie de Casino secreto, llamado el Costum (nombre inglés desfigurado, que en el español significa aduana), donde sus quince ó veinte socios y tal ó cual afortunado forastero se reunían a fumar legítimo habano, tomar indiscutible moka, leer excelentes periódicos y revistas de todo el mundo, y dormir la siesta en mecedoras butacas. — ¡Ay! ¡Más de la mitad de los que me agasajaron se han muertos! — ¡Reciban mi cordial saludo los que aún existen!

En esta segunda visita a Almería observé que ya iban empedrando sus calles, y que se edificaban muchas casas de más de un piso, al uso moderno europeo, lo cual no me entusiasma en manera alguna, pues que privaba a la ciudad de su carácter árabe... Pero volvamos a la primera visita, a la de

Leche condensada La Lechera Acaba de recibirse. Droguería de Bustos

1854, no sea que, por detenerme demasiado a hablar de la segunda caiga en la tentación de referir cierto lance, que no merece pasar a la Historia, en que dos inocentes verteron su sangre, al rayar el día, dentro de un cercado de higueras chumbas, por un quitame allá esas pajas...

Nada he dicho ni diré del efecto que en Almería me produjo la vista del mar, porque ya lo había yo contemplado en Málaga en 1853, como ya relataré dentro de poco, cuando me toque hablar de mi primer viaje en diligencia y en vapor. — Por lo que toca a monumentos artísticos almerienses, os recomiendo que, si alguna vez hay camino para ir a aquella ciudad, visitéis sus viejas murallas árabes (si ya no las han derribado todas), y que os fijéis con preferencia en las de la parte Noroeste, donde también hay restos de una Alcazaba muy notable, con hermosas cisternas, y una capilla (que fue Mezquita). — Tampoco dejéis de ver la Catedral, gótica de las postremerías de este orden arquitectónico y la cual, por fuera, más parece fortaleza ó castillo que templo cristiano. Fortaleza es efectivamente, construida expreso por tal arte, que sirviese, como sirvió largos años, al propio tiempo que para el culto de Dios, para defenderse de los hombres; quiero decir, para rechazar a los piratas berberiscos y turcos, dueños del Mediterráneo y azote de sus costas cuando se empezó a erigir esta iglesia, lo cual fué con alguna anterioridad a la batalla de Lepanto y a la consiguiente decadencia de la piratería musulmana.

Y nada más me ocurre contar de Almería, como no sea que contiene fábricas de desplacación, de fundición, de espáritos y de otras cosas; que su riqueza procede principalmente de Sierra Almagrera, abundantísima en minas de plata, y de Sierra de Gador, abundantísima en minas de plomo; que, extendido hoy en sus campos y en los límites del cultivo de la caña dulce, la provincia fabrica y exporta ya mucha azúcar, y que, no obstante las continuas y malhadadas emigraciones a Orán (a que solo pondrá término la construcción del proyectado ferrocarril), la capital, que hace cincuenta años quedó reducida a 18.000 moradores, tiene hoy bastante más de 30.000, los cuales no reciben las cartas de esta villa y corte sino a las cinco fechas de haber sido echadas al correo.

Pedro Antonio de Alarcón.

CARBON BARATO Precios sin competencia. Aglomerados de carbón para hornillas, cocinas económicas y fogones.

PRECIOS

Kilo, pesetas 0'15 Arroba, id. 1'65 Quintal de 46 kilos, id. 6'50

Desde una toncada en adelante a precios convencionales.

Servicio a domicilio desde arroba en adelante.

DEPÓSITO: ALMACÉN DE CARBONES. Plaza de Careaga.

Estado sanitario

Farmacias habilitadas.—El Hospital epidémico.—Su instalación.—En la Ciudad.—Desinfección de los trenes de viajeros.—La salud en la provincia.

Ayer se presentaba un problema que resolver referente a las recetas para los enfermos pobres. Solamente se expendían en la farmacia del señor Pérez López, la que resulta insuficiente por el número necesitadas.

El señor Martínez Limones ha conseguido, que además de la citada farmacia, se despachen recetas para pobres en la de la señora Viuda de Quesada, situada en la Puerta de Purchena y en la de don Antonio García Palmer, calle de Granada.

Ha sido nombrado Director del Hospital epidémico, el inspector de Sanidad señor Martínez Limones, quien tendrá a su cargo una de las 3 secciones de que consta. Las otras dos estarán asistidas por don Gregorio Juaristi y don Miguel Solves.

Se instalará además una farmacia municipal en el edificio, a cuyo frente estará el facultativo señor Gaurl Vivas.

Ayer se ejecutó la instalación del mobiliario y de una cocina a cargo del Ayuntamiento.

Prestarán sus cuidados a los enfermos, las Hermanas de la Caridad del Hospital, y cuatro enfermeros de ambos sexos.

Inspección General de Sanidad comunicándole, que se ha dispuesto de todo el personal médico, pidiéndole que designe quienes han de prestar servicio. Al mismo tiempo se le recuerda la demanda de medicamento, que se hizo anteaer.

Se dió comienzo ayer al reconocimiento de viajeros en la estación del ferrocarril, por el personal facultativo de la Compañía, procediéndose a la desinfección de los coches, y de las mercancías, incluso las sacas de correspondencia.

Estas prácticas se harán en los trenes correo mixto y corto, anotándose los domicilios de los que resulten atacados, para efectuar las desinfecciones necesarias.

El estado de la gripe en Almería no es alarmante. Han disminuído las invasiones, con relación a los primeros días de presentarse la enfermedad.

También ha disminuído la mortalidad. El señor Martínez Limones recibió un oficio del director del Hospital participando que en el Hospicio hay atacados con gripe 52 niños y 51 niñas.

Los casos que se presentan son de carácter benigno. Los facultativos creen que, dentro de breves días, nos podremos considerar libres de la enfermedad gripal.

Notas de la provincia

Para Nijar ha sido designado el médico don Rafael García Langley, el cual saldrá hoy.

En aquel pueblo aumentan las invasiones. —El practicante don Antonio García Gomez ha salido para Garrucha.

En aque villa se encuentra solamente prestando asistencia el joven médico don Manuel Gomez Campana, siendo 660 los que se encuentran atacados con afección gripal. Todos los médicos de aquel pueblo se encuentran enfermos. —El señor Zamora Fernandez pasará de Dalías a Enix, donde se ha presentado la gripe. —En Sorbas hay cien atacados. —En Cuevas se encuentra cerradas dos farmacias por enfermedad del personal, habiendo quedado solamente una. Se ha propagado a la Barriada de los Villaricos. —Han regresado los médicos, don Antonio Fernandez Lerena, don Alberto Verdejo, don Juan Saez y don Fernando Valverde, de

los pueblos donde han prestado sus servicios.

—En Tahal ha desaparecido. —Se han dado casos de gripe en Velez Blanco, María, Tabernas, Abia, Alhabia, Terque y Huercal hasta ahora benignos, no habiéndose registrado defunciones.

En Santa Fe y Gador hay unos 50 atacados en cada pueblo. Donde se encuentra muy intensa es en la Barriada de Bedar (Los Gallardos). Hay 250 atacados, siendo 380 el número de vecinos. No tienen ni asistencia, ni medicinas.

—Aumentan las invasiones en Huercal-Overa, presentándose complicada con bronco-pneumonia. —Sigue estacionada en Rioja, Fiñana, Tabernas y Partalao. En este último pueblo, carecen de asistencia.

Actuación municipal

En el día de ayer se recorrió parte del Distrito 1.º por el teniente de alcalde don Antonio Alonso y agentes auxiliares, habiendo observado la existencia de treinta y cinco cerdos, los que serán trasladados al extrarradio, por orden del señor Teniente de alcalde.

También visitaron veintiseis enfermos en diferentes calles, y se dió aviso a los dueños de las casas número 22 de la calle del Clarín y Chantre y dueños de 12 barrietas para que las desocupen, bajo multa y clausura. Y por último igual determinación se tomará con un depósito de trapos y huesos de la calle de Arrez núm. 12 sino desocupa para mañana referida casa y procede a su desinfección.

Registro social

De Albuñol llegó ayer el industrial don Matias Carrascosa Mangues.

—Procedente de Félix ha venido el comerciante don Luis Faba García.

—Se encuentra en Almería el industrial de Quesada, don Antonio Miras Redoya.

—Para Alhama salió ayer don José Ordoñez Pérez.

—Ayer asistieron a la oficina, restablecidos de su enfermedad, los empleados municipales don Juan Pérez Herrera y don Ricardo Pérez Alcalá del Olmo.

—Se encuentra ligeramente enferma, la distinguida esposa del Inspector de Sanidad, don Juan Antonio Martínez Limones.

Igualmente guarda cama una hija del mismo señor.

Celebraremos el pronto y total restablecimiento de las pacientes.

—Ha marchado a Madrid, donde fijarán su residencia don Diego Contreras, en compañía de su distinguida esposa doña María Díaz Zea, hermana del vocal de la Junta de Defensa del Comercio don Joaquín Díaz Zea.

Le deseamos un feliz viaje. —Se encuentra muy mejorada de su dolencia la señorita Manuela Algarra Ramirez.

De veras nos alegramos.

Convocatoria

Los señores industriales que componen el gremio de COMESTIBLES se servirán concurrir a la casa número 42 de la calle de las Cruces el día 9 del corriente y hora de las 2 de su tarde, a fin de enterarles de la cuota que les ha sido impuesta, por los señores clasificadores.

Almería a 6 de Octubre de 1918

El Sindicato Presidente.

M. Vicente Escamez

Necrología

El rigor despiadado de la muerte ha llevado el desconsuelo al hogar de nuestro amigo el profesor de Instrucción Primaria don Antonio López Morales.

Su esposa la señora doña Pura Martínez Zea, ha dejado de existir, cuando la felicidad la sonreía y por sus cualidades era merecedora del aprecio y consideración de cuantos la trataron.

Reciba su desconsolado esposo y demás familia la expresión de nuestro sentimiento por la desgracia que afloran.

EL ARCO IRIS

Perfumería de marcas acreditadas. Material fotográfico. Extenso surtido en brochas y pinceles, Carburo de calcio

Paseo del Príncipe, 3

El calvario de un empeado municipal

Hace mas de quince días, que un pobre empleado del Municipio, de la clase mas modesta, cayó enfermo con ataques reumáticos, que le impiden todo movimiento de sus extremidades.

Durante estos días últimos, han caído enfermos su esposa y una hija de 20 años, de la enfermedad reinante.

Ayer enfermó su otra hija de ocho años, y no teniendo otra cama, ha tenido que meter a la pequeña que padece una enfermedad común con la hermana mayor.

Pero no para aquí la desgracia de este honrado padre de familia, sino que ayer se presentó con una receta de la beneficencia en diferentes boticas, y no quisieron despatcharla.

Fué en busca del Alcalde, y don Braulio, no quiso recibirle.

Nos otros le hemos visto apoyado en dos báculos, paecando su infortunio, su enfermedad, agotadas sus energías físicas, y muerta el alma, por el desamparo en que se deja a los suyos.

¿Se puede esto consentir?

De subsistencias

El trigo y las harinas.—Circular

Se ha dirigido una Circular a los Alcaldes de la provincia, prohibiéndoles que usen para la alimentación del ganado, el trigo y las harinas, las que deben quedar reservadas para el consumo del vecindario.

Harinas

Ayer llegaron por ferrocarril procedente de Granada y Tócor, 400 sacos de harinas, consignada a los comerciantes don José Alemany, Compañía Anónima Góngora y S. Roche y don José Oruz.

Relogería Suiza

Daniel de Santos Optico

Gran surtido en Relojería, Platería, Joyería, Artículos de Regalo y electricidad

Se compra Plata, Oro, Platino y Alhajas

Se hacen toda clase de composturas.

P. del Príncipe, 14. Esquina a Sebastián Pérez. (Antiguo local del óptico)

El Caudado

Rejería y herrería para todos los artes. Baterías de cocina. Puntas de París. Herramientas y objetos diversos para el ramo de molinero en general.

NUESTRO CLIMA

Observaciones meteorológicas

Día 5 de Octubre de 1918

Por la mañana:

Termómetro seco 20.2

Idem húmedo 15.0

Barómetro 766.7

Termómetro 18.0

Máxima a la sombra 21.3

Mínima 17.0

Al sol

Mar Llana

Cielo Despejado

Por la tarde:

Termómetro seco 22.0

Idem húmedo 19.0

Barómetro 768.6

Termómetro 25.0

Viento N

Mar l'ana

Cielo despejado

Lluvia caída durante las 24 horas últimas

Consulta especial

de enfermedades de nariz garganta y oídos, a cargo de D. Antonio García García médico forense.

Consulta, de 2 a 4

Obispo Orberá, 5.

Campaña frutera

Ayer terminó de hacer su carga el vapor «Mar Tirreno», que se lleva, como dijimos, de 2'000 a 26000 barriles.

De no haber zarpado anoche al punto de destino, lo haría en las primeras horas de hoy.

La entrada de barriles no decayó en el transcurso del día y la estancia sobre muelle se considera nivelada en el número que existía de cincuenta mil.

Se han recibido noticias de Glasgow, dando cuenta de haber llegado felizmente a aquel puerto el vapor «Sutton Hall» habiendo tenido el fruto buena aceptación, pues los precios han oscilado de 50 a 80 05.

Se espera que hoy lleguen los dos vapores que se aguan a la costa con destino a América.

Vida judicial

Vistas

En la sección 1.ª hay señalada para mañana la de un incidente de apelación promovido en causa del Juzgado de Almería, por el delito de estafa. Abogados, señores Cassinello y B. nes Castell. Procurador, señores Záate y Giménez Segura.

En la sección 2.ª se verá también mañana, la causa del Juzgado de Huércal Overa, por el delito de hurto, contra María Santiago Fernández. Abogado, señor Rovira; Procurador, señor Moreno.

Secretario suplente

Ha sido nombrado y se ha posesionado de este cargo en esta Audiencia el joven jurista don Eulogio Romero y Granados.

Suspensión

Ayer se suspendió en la sección primera, la vista de la causa del Juzgado de Almería por el delito de estafa contra Francisco Gómez y otro, por no comparecer uno de los procesados.

Pleito

En la Audiencia de Granada ha sido admitido el pleito procedente del Juzgado de Almería y que sostiene don Pascual Martínez Lengua con don Diego Salmerón Ros, sobre reclamación de cantidad por accidentes del trabajo.

Muchacho arrollado.

Al salir del garage ayer mañana uno de los automóviles que hacen el servicio de viajeros a los pueblos de esta provincia, un muchacho de los que están empleados en los mismos quiso montar en el estribo.

No lo logró y el auto lo arrolló, produciéndole contra la puerta del edificio varias contusiones y magullamiento general, que hizo precisa su conducción a la Casa de socorro municipal.



Quiere Vd.

dar a conocer sus artículos; pues sin duda ninguna que pa' ello no existe otro procedimiento que buscar el medio más práctico de divulgar entre los lectores las cualidades de los mismos, precios, ect. etc.

Además debe procurar que sea mayor la cantidad de los que deben enterarse y para ello no tiene más que valerse de un órgano de publicidad como

EL DIA

que puede ofrecer sus columnas para el medio más eficaz de propaganda por ser en la actualidad el que mayor tirada

Oace.

MUEBLES

Loza y cristal. Cuadros y espejos. Perfumería. Juguetería, etc.

Bazar El León

UBALDO ABAD

Tiendas, 6, y Rostriço 4.

Este periódico no admite entradas de favor para ningún espectáculo. Cobrará, en cambio, los anuncios y reclamos que se le traigan.

Extensa e interesante información local.

Vapores fruteros

D recto para NEW-YORK

El magnifico vapor X se encuentra en puerto el 5 de Octubre próximo, saliendo directo para New York.

Para informes, dirigirse a

Alfredo Rodriguez. Gerona, 5.-Almería

NOTA.—Se ruega a los señores Cargadores se hagan de las facturas consulares con tiempo oportuno, pues precisa su presentación para conseguir la orden de embarque.

Sociedad Anónima de Transportes y Fletamentos

Andén de Costa, 46.-Almería

Servicio combinado de domicilio y domicilio

Agentes en Barcelona

Señores Amengual y Compañía, S. en C.

Jose A. Clavé, 13.

Don Sebastian Robirosa.

Plaza de Palacio

Vapores directos

Para New-York

Podemos tener vapor hacia el 10 Octubre si se nos contratan 25.000

Para Habana y Santiago de Cuba

Podemos tener vapor hacia el 15 de Octubre si se nos contratan 6.000 barriles.

Para Copenhague

Podemos tener vapor hacia el 16 Octubre

Sres. Gabriel González y Compañía,

Martínez Campos, 18.—ALMERIA

Sombrereria y Corbatería

Grandes remesas de som-

breros Borsalinos, es-

pecialidad de es-

ta casa.

Las últimas no-

vedades en Gorras y

Boinas Bilbaínas—Elegan-

tísimas corbatas a una peseta.—

Grandes rebajas en sombreros de paja.

fijo.

Ventas al contado

Sindicato de fabricantes de harinas

de la provincia

Con el fin de facilitar a los productores y cosecheros de trigo de esta provincia, la venta de dicho cereal a este Sindicato, único que en la actualidad está legalmente autorizado para adquirirlo, se ha acordado por el Comité de Compras del mismo, admitir proposiciones de venta todos los días hábiles de nueve a doce y de dos a cinco en la oficina que en la calle de Reyes Católicos núm. 1 bajo, tiene establecida repetido Sindicato.

El Secretario,

M. Martínez.

¿Necesita usted algunos muebles?

En este caso, antes de efectuar sus compras, le interesa visitar los grandes almacenes que la Casa Ferrera tiene establecidos en la calle de Martínez Empo, esqui para la de Aguilar Martell, donde hallará cuanto precisa un MENAJE completo de cualquier clase, siempre a precios reducidos.

Francisco Escámez Morales.

Plaza de Nicolás Salmerón, núm. 3

Paquetería y quincalla. Inmenso surtido en juguetes adornos de cabeza y bolsos de señora.

La casa que vende más barato

SECCION FESTIVA

¡Oh, los teatros!

La familia Carbonillo, es una familia de chicos. La componen cuatro individuos ideales. El papá, don Sinforoso, hombre severo y enérgico, como buen militar ret rado. Doña Anacleto, señora bondadosa y todavía bastante fresca y apetecible y dos divinidades de niñas que por donde quiera que van, abriendo van una brecha. Panchita y Nicolasa, de veintitres y veinticinco años, respectivamente, y de ojeras profundas.

—Anacleto exclama don Sinforoso, entrando en su casa una tarde crepuscular e invernal mostrándole en su mano unos papeletos.—Mira.

—¿Qué es eso, Sinforoso?

—La felicidad de nuestras hijas, esposa mía.

—¿Que oigo, Sinforoso querido? Que esta noche vamos al teatro ¡voto al chapiro! Que vamos a presenciar el estreno del Capitán Rojodillo. Que es justo que una noche siquiera nos expansionemos, ¡voto a Cribas!

—¿Qué contentas se van a poner las pobrecitas de mi alma! Ellas que nunca salen de casa.

—La cena, la cena, Anacleto. A prepararlo todo.

La noticia produce en las niñas una alegría tan grande, que parece haber reventado una bomba de felicidad en aquella casa.

Como por encanto encuentran la mesa puesta y la familia ocupa sus puestos respectivos. Hay a egría en los rostros. Una gran soperita campea sobre el blanco mantel contenido la humeante sopa. Luego un azafate con el sabroso cocido y por último un enorme cazolón de porcelana con una avinagrada ensalada de lechuga. El vino, brindaba su ausencia.

—Mamá—dice Panchita—Me pondré la blusa color fresa machacada que me regaló la tía Nicahora.

—Si, y tu Nicolasa, la falda plegada y ceñida que te compré aquel novio número diez y seis y que era bastante zambo.

Si lo pillara me lo comía.

Anacleto, saca mi levita negra y dale con bencina a la mancha de aceite que tiene en la manga derecha. Que maldita ocurrencia fué la de tu madre, poner aque-la mar'posa en nuestra alcoba, la noche en que nos casamos.

—Ay, Sinforoso mío! Que fecha mas grata ¿Te acuerdas?

—Ya lo creo; Como pasa el tiempo.

—¿Veinticho años ya!

—Panchita, quien es ese joven laico, que te contempla tan fijamente?

—No sé mamá, pero debe ser distinguido, pues usa cerillas en contra del viento y se rasca el cogote con el puño del bastón.

—Ponte de perfil para que no se note tanto la catarata, que tienes en el ojo izquierdo y agita bien las medallas que dieron a tu padre en la guerra.

Ponte interesante hija mía. Que feliz sería si ese joven te declarase su amor.

—¡Ay, mamá! El joven que ha notado la curiosidad de que es objeto, se revuelve en su asiento y habla alto con su vecino de butaca.

—Que se calle—grita un espectador agriamente.

—Señor mío—le arguye el joven—Es explicando el argumento de la obra.

—No necesitamos ninguna explicación.

—Insolente.

—Desengñado.

Paf, produce una mano al chocar en la mejilla del joven, que al sentirse agraviado enarbó a la baston y estampa en la frente de su contrario la cabeza de perro que lo adorna.

Gritos, desmayos, sustos, vahidos, tumulto. La policía que acude, el empuje que protesta, la función que se suspende y allá, en la galería de las butacas, un fenomenal escándalo que promueven los espectadores.

Un chillido de lechón sobresale por encima de todos los ruidos y se ve a una señorita carcamoniosa, patalear, manotear y agitarse en horribes convulsiones. Es Panchita, la divina Panchita, que ha sufrido un ataque.

—¡Agua, vinagre, agua!—vocifera como un energúmeno don Sinforoso—¡Voto a cien bombas! Venir a los diez años al teatro y luego para esto. Malditos los jóvenes charlatanes. ¡Voto a las calzas de Pilatos! ¡Aguaaa...!

Tras mucho gritar la calma se restablece. La policía se lleva consigo a los irascibles espectadores causantes del alboroto y un empleado del teatro anuncia a telón corrido que el intermedio drama va a continuar. Panchita, la angelical Panchita vuelven sin un segundo chillido de lechón conmueve al teatro.

—¡Ay! ¡ay! Yo no puedo estar aquí. Todo me da vueltas, papá. Vámonos a casa.

—Niña, es imposible, porque las puertas están cerradas.

—Pues que las abran y si no otra vez me desmayo ¡Ay!

Y aquella venturosa familia, que durante diez años no pisaron un teatro, tuvieron que abandonarlo aquella noche una vez comenzada de nuevo la representación.

Al salir de la fila de butacas mo'cstaron a los demás espectadores que levantaron un murmullo de protesta y luego allá, en los pasillos, las botas y cjas y cascadas de don Sinforoso, produjeron un ruido raro, que fué causa de que unas voces vinieras gritar desde las butacas:

—Fuera; a la calle.

La familia Carbonillo todo avergonzada y corrida se encontró fuera del coliseo, alegando furiosamente la poca cultura y educación que existe en algunas ciudades.

Cesar Francisco Ferrer

Lea usted mañana EL DIA

El Globo

Pañería y sastrería

Ultimos modelos en confecciones de todas clases para caballeros y niños

Precio fijo muy barato

Real, núm. 3

Almería.

Depósitos de cemento para agua, aceite y vino. Vigas y tuberías de cemento. V. de Pedro Alemán. Despacho: Obispo Orberá, 1. (Puerta de Purchena)

EL OLIVAR

Aceites finos de oliva

Servicio a domicilio

Plaza de Nicolás Salmerón

Almería

Papel viejo

Se compran grandes y pequeñas cantidades.

Se paga buenos precios

Encantada 8.—ALMERIA

AURELIA

Fábrica de Tejidos mecánicos

DE

José Guerrero Muñoz

Murcia, 24

De ferrocarriles

Tarifa que se anulará

La Compañía de los caminos de hierro del Sur de España, (explotada por la Compañía de los ferrocarriles Andaluces), pone en conocimiento del público que, a partir del día 25 del actual, quedará anulada la tarifa especial serie D núm. 1 de P. V. para el transporte de ganados en las líneas del Sur de España, que fué aprobada por R. O. de 22 de julio de 1911 y empezó a regir el 1.º de Septiembre del mismo año.

NOTAS BREVES

Un detenido

Comunica la benemérita de Doña María, que ha sido detenido Bernardo Viciedo Soriano, por haber maltratado al Concejal de aquel Ayuntamiento don Trinidad Hernández Soler.

Viciedo ingresó en el arresto a disposición de las autoridades.

Recogida de ganado

La Guardia civil del mismo puesto ha recogido en Nacimiento en virtud de una orden del Juzgado de Gégal, 20 cabezas de ganado lanar que tenía depositadas José Ibáñez Peláez.

Los animales fueron entregados a su dueño, el que las había reclamado.

El auto-correo de Vera

Comunican de Vera, que noches anteriores al llegar el auto-correo, que hace servicio de correspondencia y pasajeros, entre aquella villa y Almería, al sitio denominado Cañada de San Mateo, se introdujo en la cuneta de la carretera, quedando atascado sin poder continuar la marcha.

Con dos yuntas de bueyes se hizo retroceder el vehiculo, poniéndolo en condiciones de que siguiera la marcha. No hubo que lamentar ninguna desgracia.

El nuevo horario

Se ha dictado una circular disponiendo el cumplimiento del nuevo horario con arreglo a la Real orden de 19 del pasado mes.

En el Gobierno civil las horas de oficina serán de 10 a 13 y de 17 a 19.

Arbitrios extraordinarios

Ha quedado expuesta al público en la Secretaría del Ayuntamiento de Almería la tarifa de arbitrios extraordinarios para el año próximo.

Detención de un reclamado

Comunican de Vera que ha sido detenido en aquella villa por la benemérita, José López Casado, que estaba reclamado en causa por esta, por el Juzgado de Instrucción de Guadix.

Un herido

A las 3 de la tarde de ayer ingresó en el Hospital Juan González Jordán, el cual presentaba una herida en la cabeza, que fué calificada de pronóstico reservado.

La herida, según dijo el lesionado, se la produjo en el muelle de Levante, por efecto de una caída.

En el lugar del suceso comentaban éste algunas gentes diciendo que su origen fué una discusión entre varios individuos y como resultado de esta la caída del González Jordán.

Este quedó encamado en la sala de Santa Rosa del benéfico establecimiento.

Ropas desinfectadas

Se ruega al público, que para dar mayor facilidad al personal dedicado a desinfectar las ropas de enfermos, en el Parque Municipal, retiren las mismas, con objeto de facilitar los trabajos.

Cuantos tengan ropas pueden pasar a recogerlas desde las siete de la mañana.

Registro civil

El movimiento de población verificado ayer en esta ciudad, fué el siguiente:

Nacimientos.—María González Marín, Isabel Martínez Perales, Antonio Paniagua Herrera y Francisco Alonso Martínez.

Defunciones.—José Guirado López, Juan López Berenguel, José Martínez Esteban, Rogelio Artero Marín, Faustino Salmerón Cobos, Luis Carmona González, Rosalia Balboa Fernández, Purificación Martínez Aparicio, Concepción del Moral María Aguilar Aguilar, María Valls Sánchez, Carmen Guillén López y Juan Revollar Palomo.

Matrimonios.—Antonio Quesada Rodríguez con Rosa Martínez López.

Movimiento carcelario

Ayer no se efectuó ningún ingreso en la prisión preventiva.

Fué puesto en libertad Lorenzo Leal Pérez.

Quedaron reclusos 28 hombres y 4 mujeres.

BUSTOS

Droguería "La Alhambra"

Materiales fotográficos. Perfumería. Droguería en general

Calle de Granada, 37

Teléfono 88

Depósito de las aguas de Paterna, así mejoras para el estómago.

Carburo de Calcio

Droguería El Triunfo

Plaza de Nicolás Salmerón 3

Barriles de Pino

Con serrin, varas y puas,

Informará: J. Sánchez Picón.

Obispo Orberá, 4. ALMERIA

LA CAMPANA

Bebidas y comidas a precios reducidos

Se sirven bocadillos variados y cenas económicas

VISITAR ESTA CASA SI QUERES COMER BIEN Y POR POCO DINERO

Plaza del Carmen, 5.—ALMERIA

Harinas y cereales

Ventas al por mayor y al detail

Joaquín Díaz Zoa

Calle de Granada, 23.—Almería

Miguel García Gómez

Agente de reclamaciones contra Ferrocarriles

Catorce años de ejercicio en la profesión

Reclamaciones a los Ferrocarriles

José Alcaraz Jiménez

MENDEZ NUÑEZ, 22

"UNION UNIVERSELLE"

Sociedad de Seguros Marítimos, Fluviales y Terrestres, de Marsella

Constituido el depósito de garantía de 250.000 pesetas exigido por la Ley

Agente general para España y Portugal

José Solé Olivé

BARCELONA.—P.º Isabel II, 6 pral.

Primas suscritas en España en el último ejercicio deducidos, reaseguros, extornos y anulaciones

Plas. 3.969.679'71

Siniestros pagados en España en el último ejercicio

Plas. 1.426.459.—

Primas suscritas en España desde 1 Enero a 31 Julio 1918 deducidos, reaseguros, extornos y anulaciones

Plas. 3.421.412'46

Siniestros pagados en España desde el 1 de Enero al 31 de Julio de 1918.

Plas. 1.365.703'25

Autorizado por la Comisaría General de Seguros con fecha 10 Septiembre 1918.

Agente para la provincia; Guillermo Martínez Visconti. ALMERIA